ĐỀ THI THAM KHẢO HSG (03)

Môn:   SINH HỌC 10

Thời gian 180 phút

C©u 1(2®): M« t¶ thµnh phÇn cÊu t¹o cña mét nuclª«tit vµ liªn kÕt gi÷a c¸c nuclª«tit. §iÓm kh¸c nhau gi÷a c¸c lo¹i nuclª«tit?
C©u2(2®): So s¸nh cÊu tróc, chøc n¨ng cña AND víi ARN?

C©u3 (3®):
        a. H·y m« t¶ cÊu tróc cña nh©n tÕ bµo?

        b. Trong c¬ thÓ ng­êi lo¹i tÕ bµo nµo cã nhiÒu nh©n? Lo¹i tÕ bµo nµo kh«ng cã nh©n? C¸c tÕ bµo kh«ng cã nh©n cã kh¶ n¨ng sinh tr­ëng ®­îc hay kh«ng? V× sao ?

C©u 4(3®): Ph©n biÖt ®­êng ph©n vµ chu tr×nh Crep víi chuçØ truyÒn elªctron h« hÊp vÒ mÆt n¨ng l­îng ATP. Gi¶i thÝch t¹i sao tÕ bµo c¬ nÕu co liªn tôc th× sÏ “mái” vµ kh«ng thÓ tiÕp tôc co ®­îc n÷a?
C©u 5(2®):

        a.ViÕt ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña quang hîp ?
        b.Tr×nh bµy ng¾n gän vÒ c¸c thµnh phÇn tham gia vµ vai trß cña chóng trong qu¸ tr×nh trªn?  

        c.Tãm t¾t vai trß cña c¸c s¶n phÈm ®­îc h×nh thµnh trong pha s¸ng vµ pha tèi cña quang hîp?

C©u6(2®): B»ng ph­¬ng ph¸p nu«i cÊy trong èng nghiÖm, tõ 1 tÕ bµo mÑ qua mét sè lÇn nguyªn ph©n ng­êi ta thu ®­îc 64 tÕ bµo. tæng sè NST ®¬n ë tr¹ng th¸i ch­a nh©n ®«i trong tÊt c¶ c¸c tÕ bµo lµ 2560.
       a. X¸c ®Þnh sè lÇn nguyªn ph©n x¶y ra.

       b. X¸c ®Þnh sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ cña tÕ bµo mÑ.

       c. C¸c tÕ bµo con cã sè l­îng nhiÔm s¾c thÓ b»ng bao nhiªu?

C©u 7(2®)
       a. H« hÊp lµ g×? Lªn men lµ g×?

       b. So s¸nh qu¸ tr×nh lªn men ë vi sinh vËt vµ qu¸ tr×nh h« hÊp hiÕu khÝ ë c©y xanh?

C©u 8.(2®)
       a. Qu¸ tr×nh muèi d­a, cµ lµ sù øng dông kÜ thuËt lªn men nµo? CÇn t¸c dông cña lo¹i vi sinh vËt nµo?
       b. T¹i sao muèi d­a, cµ ng­êi ta th­êng dïng vØ tre ®Ó nÐn chÆt rau qu¶, bªn trªn l¹i ®Æt hßn ®¸?

       c. Trong kÜ thuËt muèi d­a, cµ ®­îc ng©m trong dung dÞch muèi 4- 6%. ViÖc sö dông muèi cã t¸c dông g×?

C©u 9(2®). Mét tÕ bµo sinh giao tö ®ùc cña ruåi giÊm cã bé nhiÔm s¾c thÓ l­ìng béi lµ 2n = 8 tiÕn hµnh gi¶m ph©n. Em h·y cho biÕt.

       - Sè nhiÔm s¾c thÓ vµ tr¹ng th¸i nhiÔm s¾c thÓ trong tÕ bµo ë k× sau I

       - Sè cr«matit trong tÕ  bµo ë k× gi÷a I

         - Sè nhiÔm s¾c thÓ vµ tr¹ng th¸i nhiÔm s¾c thÓ ë k× sau II

       - Khi kÕt thóc gi¶m ph©n, sè sîi nhiÔm s¾c thÓ trong mçi tÕ bµo con vµ sè giao tö ®­îc t¹o ra lµ bao nhiªu?
----------HÕt----------
ĐÁP ÁN
C©u 1(2®): 
       -  Nuclª«tit lµ ®¬n ph©n cña AND , Cấu t¹o gåm baz¬ ni t¬, axit ph«t phoric vµ ®­êng ®ª«xi rib«z¬. C¸ nuclª«tit liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt phèt pho®ieste (ë mçi m¹h polinuclª«tit)
       - Gi÷a cac nu liªn kÕt víi nhau theo nguyªn t¾c ®a ph©n gåm rÊt nhiÒu ®¬n ph©n. ®¬n ph©n gåm 4 lo¹i A, T ,G, X. C¸c ®¬n ph©n liªn kÕt víi nhau theo nguyªn t¾c bæ sung. A cña m¹ch nµy liªn kÕt víi T cña m¹h kia b»ng 2 LK hi® r« vµ ng­îc l¹i. G cña m¹ch nµy LK víi T cña m¹ch kia b»ng 3 LK hi®r« vµ ng­îc l¹i

      - C¸c nu kh¸c nhau ë c¸c lo¹i baz¬nit¬ A, T, G, X

C©u 2(2®): So s¸nh ADN vµ ARN vÒ:

      - CÊu tróc:

        + ADN gåm 2 m¹ch dµi hµng chôc ngh×n ®Õn hµng triÖu nu. Thµnh phÇn gåm axit ph«tphoric, ®­êng ®ª«xirb« baz¬nit¬ gåm 4 lo¹i: A, T, G, X.

        + ARN cã mét m¹ch ®¬n ng¾n, dµi hµng trôc ®Õn hµng nu. Thµnh phÇn gåm axit photphoric, ®­êng rib«z¬ vµ baz¬nit¬ gåm 4 lo¹i A, U, G, X
      - Chøc n¨ng:

       + ADN mang th«ng tin di truyÒn, truyÒn ®¹t th«ng tin di truyÒn

       +ARN truyÒn ®¹t th«ng tin di truyÒn tõ nh©n ra tÕ bµo chÊt. Tham gia tæng hîp pr«tªin. VËn chuyÓn  axit amin tíi rib«x«m ®Ó tæng hîp pr«tªin tham gia cÊu t¹o nªn riboxom

C©u 3(3®):
        a. CÊu tróc nh©n tÕ bµo.

        - Lµ bµo quan cã kÝch th­íc lín nhÊt vµ dÔ quan s¸t trong tÕ bµo nh©n thùc. §a sè tÕ bµo cã 1 nh©n mét sè cã hai hoÆc nhiÒu nh©n

VD B¹ch cÇu ®a nh©n, hång cÇu kh«ng nh©n

        - Trong tÕ bµo §V nh©n ®­îc ®Þnh vÞ ë vïng trung t©m

        - TÕ bµo TV cã kh«ng bµo nªn nh©n ph©n bè ë vïng ngo¹i biªn

       *Nh©n: Nh©n TB cã h×nh bÇu dôc, h×nh cÇu cã ®­êng kÝnh kho¶ng 5 micr«met, phÝa ngoµi ®­îc bao bäc bëi mµng kÐp. Mçi mµng cã cÊu tróc gièng mµng nguyªn sinh chÊt bªn trong chøa khèi nguyªn sinh chÊt gäi lµ dÞch nh©n trong ®ã cã 1 hoÆc vµi nh©n con vµ sîi chÊt nhiÔm s¾c

       *mµng nh©n: gåm mµng ngoµi vµ mµng trong, mçi mµng dµy 6- 9 micr«met. Mµng ngoµi nèi víi l­íi néi chÊt. Trªn mÆt mµng nh©n cã nhiÊu lç nh©n cã ®­êng kÝnh 50- 80 nm. Lç nh©n ®­îc g¾n víi nhiÒu ph©n tö Pr«tªin cho phÐp c¸c ph©n tö nhÊt ®Þnh ®i vµo hay ®i ra khái nh©n
       *ChÊt nhiÔm s¾c chøa ADN, nhiÒu ph©n tö Pr«tªin kiÒm tÝnh (Histon) c¸c sîi nhiÔm s¾c xo¾n l¹i t¹o nªn NST. Sè l­îng NST trong mçi tÕ bµo nh©n thùc mang tÝnh ®Æc tr­ng cho loµi
       *Nh©n con: Bªn trong cã 1 hay vµi thÓ h×nh cÇu b¾t mµu ®Ëm h¬n so víi phÇn cßn l¹i cña chÊt nhiÔm s¾c, ®ã lµ nh©n con hay cßn gäi lµ h¹ch nh©n. Nh©n con chØ gåm Pr«tªin vµ rARN

        b. Trong c¬ thÓ ng­êi lo¹i tÕ bµo cã nhiÒu nh©n lµ b¹ch cÇu ®a nh©n, lo¹i tÕ bµo kh«ng cã nh©n lµ hång cÇu, nã kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh tr­ëng v× nh©n cña tÕ bµo lµ thµnh phÇn quan träng bËc nhÊt cña tÕ bµo

       - Nh©n cña tÕbµo lµ kho chøa th«ng tin di truyÒn lµ trung t©m ®iÒu hµnh ®Þnh h­íng vµ gi¸m s¸t mäi ho¹t ®éng T§C trong TB sinh tr­ëng, ph¸t triÓn cña tÕ bµo.

C©u 4(3®): Ph©n biÖt ®­êng ph©n, chu tr×nh crep. Chuçi truyÒn electron

       + Qu¸ tr×nh ®­êng ph©n lµ qu¸ tr×nh biÕn ®æi gluc«z¬ trong tÕ bµo chÊt. Tõ mét ph©n tö gluc«z¬ bÞ biÕn ®æi t¹o ra hai ph©n tö a xitpiruvic (C3H4O3) vµ hai ph©n tö ATP

       + Chu tr×nh Crep: Hai ph©n tö a xitpi ruvic bÞ çi ho¸ thµnh hai ph©n tö a xªtylc«enzim A, t¹o ra 2 ATP

       + Chuçi truyÒn elect r« h« hÊp x¶y ra trªn mµng trong cña ti thÓ, t¹o ra nhiÒu ATP nhÊt 34 ATP

      - NÕu tÕ bµo c¬ co liªn tôc sÏ bÞ “mái” vµ kh«ng thÓ tiÕp tôc co ®­îc n÷a v× khi c¬ lµm viÖc c¬ hÊp thô nhiÒu «xi vµ gluc«, th¶i nhiÒu CO2 vµ axit lactic, nªn c¬ cÇn cung cÊp rÊt nhiÒu chÊt dinh d­ìng vµ mang ®i chÊt th¶i. Khi c¬ lµm viÖc nhiÒu, c¬ sÏ thiÕu chÊt dinh d­ìng (nÕu kh«ng ®­îc cung cÊp kÞp thêi). MÆt kh¸c axit lactic ø ®äng ®Çu ®éc c¬ lµm cho biªn ®é co c¬ gi¶m, dÇn dÇn c¬ kh«ng thÓ tiÕp tôc co n÷a g©y c¶m gi¸c mái, mÖt nhäc
C©u 5.(2®) a.ViÕt ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t cña quang hîp
             CO2   +    H2O    +    N¨ng l­îng ¸nh s¸ng    DiÖp lôc                          (CH2O)      +        O2
            b. C¸c thµnh phÊn tham gia vµ vai trß

              - ¸nh s¸nh : cung cÊp n¨ng l­îng

              - HÖ s¾c tè quang hîp: hÊp thu vµ chuyÓn ho¸ n¨ng l­îng

              - CO2: nguån cacbon ®Ó tæng hîp chÊt h÷u c¬

              - H2O: võa lµ nguyªn liÖu võa lµ s¶n phÈm cña qu¸ tr×nh

            c. Vai trß cña c¸c s¶n phÈm ®­îc h×nh thµnh trong pha s¸ng vµ pha tèi

              - S¶n phÈm cña pha s¸ng.

               + O2 ®iÒu hoµ khÝ quyÓn

               + NADPH + H+ vµ ATP lµ nguån n¨ng l­îng vµ nguyªn liÖu cho pha tèi
              - S¶n phÈm cña pha tèi:

               + C¸c hîp chÊt ®­êng ®¬n: Lµ nguyªn liÖu ®Ó tæng hîp tinh bét dù tr÷

               + C¸c hîp chÊt h÷u c¬ ®¬n gi¶n lµ guån ®Ó t¹o thµnh c¸c axit amin (lµ nguyªn liÖu ®Ó tæng hîp pr«tªin, glixerin vµ axit bÐo (lµ nguyªn liÖu ®Ó tæng hîp lipit)

C©u 6(2®): a. Sè lÇn nguyªn ph©n: 6

                   b. Sè l­îng NST cña tÕ bµo mÑ: 2n = 40

                   c. Sè l­îng NST cña tÕ bµo con: 2n = 40
C©u 7(2®): 
        a. H« hÊp vµ lªn men

           - H« hÊp lµ qu¸ tr×nh chuyÓn n¨ng l­îng cña c¸c nguyªn liÖu h÷u c¬ thµnh n¨ng l­îng ATP

           - Lªn men lµ sù ph©n gi¶i cacbohi®rat xuc t¸c bëi enzim trong ®iÒu kiÖn kÞ khÝ

        b.So s¸nh:

        *Gièng nhau:

          - §Òu lµ qu¸ tr×nh ph©n gi¶i cacbohi®rat ®Ó sinh n¨ng l­îng

          - Nguyªn liÖu lµ ®­êng ®¬n

          - Cã chung giai ®o¹n ®­êng ph©n

                     C6H12O6               enzim                             2CH3CO COOH (axitpi ruvic)   +   H+
        *Kh¸c nhau:

	Lªn men
	H« hÊp hiÕu khÝ

	- x¶y ra trong ®iÒu kiÖn yÕm khÝ

- §iÖn tö ®­îc truyÒn cho ph©n tö h÷u c¬ «xi ho¸, chÊt nhËn ®iÖn tö lµ chÊt h÷u c¬

- ChÊt h÷u c¬ bÞ ph©n gÈi kh«ng hoµn toµn

- S¶n phÈm t¹o thµnh chÊt h÷u c¬, CO2
- N¨ng l­îng gi¶i phãng ra rÊt Ýt
	- X¶y ra trong ®iÒu kiÖn hiÕu khÝ

- §iÖn tö ®­îc truyÒn cho «xi, chÊt nhËn ®iÖn tö lµ «xi

- ChÊt h÷u c¬ bÞ ph©n gi¶i hoµn toµn

- S¶n phÈm t¹o thµnh lµ CO2, H2O, ATP

- N¨ng l­îng gi¶i phãng ra nhiÒu


C©u 8(2®).
         a. ViÖc muèi d­a, cµ lµ øng dông qu¸ tr×nh lªn men lactic.

             T¸c nh©n cña hiÖn t­îng lªn men lactic lµ VK lactic sèng kÞ khÝ.

         b. §Ó qu¸ tr×nh lªn men diÔn ra tèt ®Ñp ng­êi ta dïng vØ tre nÐn chÆt vµ d»n ®¸ ®Ó t¹o m«i tr­êng kÞ khÝ cho VK lactic ho¹t ®éng tèt.

         c. Ng©m trong dung dÞch n­íc muèi t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó ®­êng vµ n­íc tõ c¸c kh«ng bµo rót ra ngoµi, VK lactic cã s½n trªn bÒ mÆt d­a, cµ ph¸t triÓn t¹o nhiÒu axit lactic. Lóc ®Çu VK lªn men thèi (chiÕm 80- 90%) cïng ph¸t triÓn víi VK lactic nh­ng do sù lªn men lactic t¹o nhiÒu axit lactic, lµm pH cña m«i tr­êng ngµy cµng axit, ®· øc chÕ sù ph¸t triÓn ña VK g©y thèi. Nång ®é cao cña axit lactic (1,2%) Vk g©y thèi bÞ tiªu diÖt ®ång thêi còng øc chÕ ho¹t ®éng cña vi khuÈn l¸c tic, giai ®o¹n muèi chua coi nh­ kÕt thóc.
C©u 9(2®). – K× sau I, mét tÕ bµo cã 2n kÐp = 8 NST kÐp
                   - K× gi÷a I, tÕ bµo cã 4n = 2. 8 = 16 cr«matit

                   - K× sau II, cã 2 tÕ bµo, mçi tÕ bµo cã 2n ®¬n

                   -   Sè NST trong tÕ bµo: 2. 2n ®¬n = 2. 8 = 16 NST ®¬n

